文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4740 / (中图刊号): 715GL012

# 浅谈城市园林绿化养护与管理的有效措施研究

刘灿灿 合肥绿叶生态园林集团有限公司 DOI:10.12238/eep.v6i1.1704

[摘 要] 园林绿化是城市中唯一具有生命的基础设施,是一座城市展现自我最重要的底色,一座城市的城市园林绿化养护与管理能够体现这座城市宜居程度和现代化水平,也是促进城市和谐稳定,提升市民生活质量的重要依托。在设计城市园林绿化时,要多参考成功案例,吸取他人的成功经验,与自己城市的实际情况相结合,设计出有自我特色同时兼顾实用的城市景观。城市园林绿化不仅仅是物质产品,更是重要的生态产品和文化产品,能在潜移默化中影响市民的身心健康。所以城市园林绿化养护与管理工作必须要高标准、高要求,只有高质量的城市园林绿化才能充分发挥城市园林绿化的预期作用,实现经济效益、社会效益和环境效益的相互促进。

[关键词] 城市园林;绿化养护;城市管理;科学设计

中图分类号: S731 文献标识码: A

# Study on the Effective Measures of Maintenance and Management of Urban Landscaping

Cancan Liu

Hefei Green Leaf Group Co., Ltd

[Abstract] Landscaping is the only infrastructure with life in the city, which is the most important background color for a city to show itself. The maintenance and management of urban landscaping can reflect the livability and modernization level of the city, promote the harmony and stability of the city, and improve the quality of life of citizens. In the design of urban landscaping, we should refer to more successful cases, absorb the successful experience of others, combine with the actual situation of our own city, and design our own characteristics while taking into account the practical urban landscape. Urban landscaping is not only a material product, but also an important ecological product and cultural product, which can affect the physical and mental health of citizens imperceptibly. Therefore, the maintenance and management of urban landscaping must have high standards and high requirements. Only high—quality urban landscaping can give full play to the expected role of urban landscaping and realize the mutual promotion of economic benefits, social benefits and environmental benefits.

[Key words] urban landscaping; greening and maintenance; urban management; scientific design

随着我国经济水平飞速发展,人们的物质需求已经基本得到满足,此时生活水平有所提升的广大人民群众,对精神文化方面也有着更高的追求。城市园林绿化养护与管理是许多人越来越重视的内容,但我国城市园林绿化养护与管理仍存在很多问题,值得进行探讨与改进,现阶段如何提升园林绿化养护与管理水平,解决现存的问题是重中之重。

## 1 城市园林绿化养护与管理存在的主要问题

1.1城市绿化工作不被管理人员重视

在城市建设过程中,高楼大厦林立是常见的现象,随着土地不断开发,高楼不断建设,城市规模也随之壮大,但这恰恰成为影响园林绿化养护与管理发展的重要因素。为了城市经济发展,

管理者往往将目光聚焦在更具有经济效益的活动上,渐渐忽略了对绿色环境的建设。

除对建设绿水青山的思想觉悟不够之外,大部分管理者对园林绿化养护与管理的审美观念也有所落后,使得生态环境仍在遭受不同程度的破坏,但园林绿化养护与管理并非短期能够完成的工作,需要长时间的改善与积累,积跬步以至千里,所以务必要从现在的小问题开始重视,避免造成难以挽回的环境问题。

1.2园林绿化养护与管理人员专业水平不足

随着"建设绿水青山"的推进,国家在城市园林绿化养护与管理方面的投入正在逐步改善,无论是精力、时间还是人员方面

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4740 / (中图刊号): 715GL012

都较以前有所改善,但参与园林绿化养护与管理工作的人员往往不具备相应的专业知识。国家对该方面的人才培养并不理想,很多参与城市园林绿化养护与管理的人员只是学习园艺相关专业或兴趣所致,并不能完全灵活地面对不同城市、不同气候等复杂条件,对城市的园林绿化养护与管理进行设计。

优美且实用的城市园林绿化离不开优秀且合理的设计,更离不开严密的施工,但部分设计师对植物的生长习性、植被类型与植物的形态特点等内容未进行充分了解,便直接把各类植物粗暴地拼凑在一起,使得最终设计的绿化颜色单调、植被类型较少。这样的绿化设计无法使植物发挥其最大的作用,在不同季节与不同环境之下也无法充分展现其美感。这是大部分城市园林绿化养护与管理普遍存在的问题,务必要在逐步增加绿化面积的同时,提升园林绿化养护与管理的专业知识,创造出更加符合审美、更能物尽其用的绿化景观。

## 1.3园林绿化养护与管理缺少艺术美感

目前,我国各城市中的景观设计的发展受到一些限制,部分城市在设计园林绿化的过程中缺乏创新意识,认知仍停留在传统的绿化养护阶段,即通过自然科学自身的特点设计园林绿化,但真正有生命、被人认可的园林绿化往往是能够将人与自然完美结合的设计。

大部分城市的园林建设只是简单地栽种几种树木,除定期除草施肥外,大部分时间都任其自由生长,这并没有真正体现绿化植被对城市的意义。各城市应该意识到好的园林设计,要与本地的城市文化、风土人情相结合,增强园林绿化建设的可识记度,以艺术的形式表达自我。

## 1.4园林绿化养护与管理技术落后

该问题与园林绿化养护与管理人员专业水平不足是环环相扣的,当工作人员专业水平不足时,则难以成功地管理和养护园林绿化。要保障园林绿化观赏性,各类不同植物的修剪周期、培育温度、栽培手法都需要十分熟悉,专业知识不足导致管理技术落后,设计师在设计园林绿化时也会因此减少植被种类,最终形成恶性循环。

## 1.5园林绿化工程验收不规范

前期园林工程施工中,往往伴随着建筑施工、道路、管线施工遗留的建筑垃圾,给园林绿化工程施工带来很多不便。工程施工企业为了节约成本存在建筑垃圾清理不彻底的情况,2年的缺陷责任期内植物根系凭借栽植时提供的种植土就可保障存活。但到了养护阶段,根系延伸受到周边未清理撤掉的建筑垃圾影响,造成长势不良、发生病害等情况。

此外,园林绿化管理部门并未针对园林绿化养护与管理形成良好的管理制度。园林绿化养护与管理组织模式混乱,无法形成有条理的管理制度,导致工作职责难以落实。

# 2 如何有效提升城市园林绿化养护与管理水平

2. 1提升城市管理者对园林绿化养护与管理的重视程度 作为政府部门,应该充分平衡城市绿色环境建设与经济快速发展的关系,应该意识到,重视城市园林绿化养护与管理,也 是推进城市经济发展的重要步骤,提升城市园林绿化养护与管理的水平,提高城市园林绿化养护与管理的工作效率,从而改善城市的整体生态,正是为城市创造金山银山的重要手段,时刻铭记绿水青山就是金山银山。

同时,尽可能多地建立经济活动与生态建设之间的联系,使二者能够相辅相成,促进双方发展,并在其中融入城市文化的宣传,增强城市符号特色。并在此过程中给予园林绿化养护与管理部门相应的设备、资金支持,丰富植物种类,提升园林绿化的设计效果。

#### 2.2合理选择多类植物

在选择植物时,虽然要注重其可观赏性,但也要因地制宜, 在合理尊重当地生态环境与文化特色的基础上,做好前期准备 工作,并充分回顾该城市前期园林绿化设计,针对从前的经验教 训,并结合该城市现阶段的发展情况,进一步制定最适应其发展 需求的规划。在构建某一城市的景观时,应该尽可能多地选择能 够适应当地环境的植物,多色彩、多种类的植物搭配,合理地展 现该城市的发展特色与人文风光,满足城市一年四季不同的审 美需求,使得城市园林绿化养护与管理达到更加理想的状态。

## 2.3加强管理与监管制度

成功建立起全面、科学的监督管理体系是提升城市园林绿 化养护与管理整体水平的关键一环。首先,加强园林绿化工程施 工验收工作,对于清理建筑垃圾更换回填种植土的过程严格把 控,杜绝各类杂物混在土壤中对植物生长产生影响。

根据现行法律与政策,制定相关的园林管理条例,加强对城市园林绿化养护与管理工作的全方位监督,在工程建设时随时督促其改进不足之处,以免出现园林绿化建设完成后又出现难以弥补的问题;并在实施过程中根据遇到的不同问题,随时调整建设方案,使得园林绿化建设能够呈现出最好的效果。科学合理的管理条例对城市园林绿化养护与管理工作者也是重要保障。全面的监管体系有助于城市园林绿化养护与管理的每一位工作者,合理定位自身的职责与任务,改善从前因监管不力导致的岗位缺失,且该制度能够将责任准确地落实到人,避免出现"踢皮球"现象,能够使工作组织更加团结一致。

# 2. 4培育园林技术型人才

无论在什么工作中,人员配置都是影响工作质量的重要 因素,且城市园林绿化养护与管理本就崇尚人与自然相结合, 只有大力培养培育园林绿化的技术型人才,充实城市园林绿 化养护与管理的工作队伍,提升城市园林绿化养护与管理的 队伍质量,才能更加快速有效地实现城市园林绿化养护与管 理整体提升。

例如,植物的选取与采购,看似只是城市园林绿化养护与管理最小的事情,但却正是城市园林绿化养护与管理最基础的环节,苗木的选取与采购合适与否,能够决定城市园林绿化最终呈现的效果,因此在这一环节就必须对工作人员严格把控,根据城市园林绿化的规划与具体需求,招收有能力建设该项目的人员。在培养技术型人才的过程中,应以如下几点为基本目标:

第6卷◆第1期◆版本 1.0◆2023 年

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4740 / (中图刊号): 715GL012

使其在思想观念上尊重自然。在培养技术型人才的过程中,要始终贯彻尊重自然的发展理念,使保护自然的理念深入人心,使其在日后工作时能够时刻谨记人与自然和谐共生。在设计方案时也应顺应事物本身存在的状态,不要强行改变其发展的形态,不要试图打破自然发展的规律、打破自然生态的平衡。

紧跟时事政策,满足城市建设要求。近几年,国家对环境改善有了更高要求,不断提出"绿水青山就是金山银山""建设美丽中国"等新要求、新口号。在城市园林绿化养护与管理的过程中,要培养工作者紧跟时事、遵循政策的意识,并在此基础上,结合我国各城市的实际情况,把建设美丽中国的大目标完美融合进每一个园林绿化设计之中,在满足人们物质需求的同时,更好地展现林业资源对人们精神需求的满足,提高城市园林绿化养护与管理对绿色中国的贡献。

尽快改善工业发展的遗留问题。工业文明的发展固然给人们带来了良好的生活体验,但工业文明带来的生态破坏,却需要花费更多的时间、精力和金钱去挽回,在挽回生态破坏的同时,人们更需注意后续的发展要坚持绿色发展、生态发展。目前应该鼓励投身于城市园林绿化养护与管理的工作者,以提高森林数量和质量为工作的崇高理想,提高地球的森林覆盖率,贡献自身的微弱力量,促进林木的生长与更新,保护现有的生物多样性。这些能够为人们未来的城市园林绿化养护与管理提供强大的环境支撑,从小我做起,拒绝乱砍滥伐、合理使用土地、合理规划树木。

加强制度的项层设计。城市园林绿化养护与管理组织中的 万千工作者是改善城市园林绿化养护与管理水平的主干力量, 但领导者的正确引导也是必不可少的。将生态建设的基本制度 和体制转化为政府的政治责任,促进政府通过政策与法律,加强 城市园林绿化养护与管理制度的可实施性,促进整个社会的基 本义务分配。

# 2.5创新市场竞争机制

目前的城市园林绿化养护与管理市场较为混乱,没有统一 且科学的竞争机制,这导致城市园林绿化养护与管理工作效果难 以达到人们的心理预期,同时也导致城市园林绿化养护与管理的 工作质量难以大幅度提升。因此,有关部门应当重视这一问题, 以政府强制力规范城市园林绿化养护与管理领域的市场竞争机 制,完善园林绿化管理模式,通过科学合理的市场竞争机制,充 分调动城市园林绿化养护与管理工作人员的积极性,从而提高 园林绿化养护与管理水平,最终确保园林绿化工程的整体效益。

# 2.6培养市民护绿意识

城市园林绿化养护与管理从策划、购买木材、建设到呈现 出最终效果,每一项工作都有专门的人员负责,看似只是建设公 司、园林规划部门的工作,但实际上城市园林绿化养护与管理与 每一位市民息息相关,与城市的各个方面也是不可分割的利益 共同体。

因此,城市园林绿化养护与管理的建设与维护,必须要与整个城市各方面的发展相协调,与城市中的每一个人相关联,呼吁全体市民积极参与到城市园林绿化养护与管理工作中,改变从前仅仅依靠政府以及专业的养护管理人员的模式,合理地分配社会义务,在提高城市园林绿化养护与管理工作效率的同时,还能够提升市民的城市归属感与责任心。

政府可以通过多种手段结合的方式,吸引市民多多参与。首 先要对市民与城市园林绿化养护与管理关系进行有效宣传,培 养市民的责任意识,主要可以通过宣传标语或开设观光团的方 式,增强市民的体验感,同时可以通过各大媒体进行宣传,使绿 色城市的观念深入人心,唤起全民对生态建设的关注,尽快参与 到绿化美化环境中来,营造绿色家园。

#### 3 结语

园艺和绿化业务是现代城市发展过程中不可避免的环节,园林绿化养护与管理的水平与质量对城市发展有着重大影响,园林绿化养护与管理人员应该对该方面的问题引起重视。文章将针对目前城市发展过程中园林绿化养护与管理存在的问题,给予适合现阶段园林绿化养护与管理发展的建议,在保障发展效率与质量的同时,提升园林绿化养护与管理水平,为建设更加美丽、绿色的城市环境贡献力量。近些年来,环境问题逐渐成为最重要的发展阻碍,我国各区域雾霾现象严重,影响着人们的日常生活,甚至是身体健康。国家不断推动平原造林,严抓污染源,试图扭转环境不断恶化的局面,在此过程中,城市园林绿化养护与管理显现出更加重要的地位。

## [参考文献]

[1] 贾景贺.加强城市园林绿化养护与管理的有效措施分析 [J].居业,2021,(08):124+126.

[2]金芳.提升城市园林绿化养护管理的有效措施[J].花卉,2018,(12):130-131.

[3]李佳倩.加强城市园林绿化养护与管理的有效措施分析 [J].南方农业,2017,11(08):47+51.